
Protokoll
Elternratssitzung 07. November 2024, 19:00 – 20.20 Uhr,

Schalterhalle Rossfeld
Sitzungsleitung: Jamuna Schläfli
Protokoll: Katha Lange

Entschuldigt: Barbara Meili, Nadia Eggimann, Iris Bischoff, Nadine Stoffel, Sabine Höfler, Mali
Rajendran

1. Genehmigung der Traktandenliste
Traktandenliste ist genehmigt.

2. Genehmigung des Protokolls vom 11.09.2024
Protokoll vom 11.09.2024 wird verdankt.

3 InformaƟon aus der Schule / Tagesschule

Schulleitung Rahel Fürst /Sibylle Huggenberger:

 Scooterday wird nächstes Jahr wieder für Basisstufe 3 und 4 durchgeführt 
werden

 «Love Limits» SexualprävenƟon für 7. Klasse wurde als Pilot durchgeführt

 OL mit besonderer Volksschule: gelungener Anlass

= Ideen für die ZukunŌ gemeinsame Pausen

 «Laus Adé» ein riesiges MERCI an alle Eltern die mitgeholfen haben!

 Am 06.11.2024 wurde ein Infoabend für die neuen Eltern der Basisstufen 25/26 
durchgeführt

Lesewoche der BS bis 4. Klassen wird nächste Woche durchgeführt

 IniƟaƟven für Erzählnacht und Chor werden geschätzt

 Seit 1. November ist das Schulsekretariat wieder besetzt. Die neue 
Schulsachbearbeiterin heisst Stefanie Schmidt.

Lehrer*innen-Vertretung Salome WeƩstein:

 Thema Konflikte gerade sehr aktuell > verstärkte Präsenz der Lehrpersonen in 
den Pausen und bei Schulbeginn und Schulschluss

 Eltern werden gebeten das Thema «Konflikte auf dem Schulweg» mit ihren 



Kindern zu besprechen

Tagesbetreuung Mali Rajendran:

 entschuldigt

4 Fragen & Rückmeldungen an die 
Schulleitung/Lehrer*innen-Vertretung/Tagesbetreuung

BS
Laus ade: In unserem Umfeld hat bei den Kindern die Ankündigung, das "befallene 
Kinder" direkt abgeholt werden müssen, etwas für Verwirrung und Bedenken gesorgt: 
Nachdem bisher immer möglichst versucht wurde, betroffene Kinder nicht zu 
"deklarieren" und SƟgmaƟsierung vorzubeugen, haƩen die Kinder etwas Sorgen, es 
wäre dann "mega peinlich", wenn sie abgeholt werden müssen und somit alle andern 
wissen, dass sie Nissen/Läuse haben. Wurde ja dann glaub spontan eh anders 
gehandhabt, aber meine Frage: Wäre es möglich, die Kontrolle jeweils in der letzten 
LekƟon vor dem MiƩag zu machen? Dann wäre es weniger auffällig, wenn danach 
sowieso alle heim gehen, bzw. vor Tagesbetreuung von den Eltern abgeholt werden.
→ siehe Thema Laus Adé

Thema Flucht/MigraƟon: Ist hier von Seiten Schule Sensibilisierung angedacht? Mit der 
neu eröffneten KollekƟvunterkunŌ in der Tiefenau und vielen Kindern, die selber oder 
deren Eltern MigraƟonserfahrung haben... Evtl. würde ein Elternteil und/oder Kind 
etwas dazu berichten? Und: Es gibt ja dazu auch sehr tolle Inputs von der SFH, welche in
den Schulen Programme dazu anbieten: 
hƩps://www.fluechtlingshilfe.ch/bildungsangebote/angebote-fuer-jugendliche/
fluechtlingskinder
Würde das sinnvoll und wichƟg finden, auch als Gegensteuer zu den in den letzten 
Wochen teils ziemlich unkontrolliert zirkulierenden Ängsten bei einigen Kindern im 
QuarƟer zu "dunkelhäuƟgen Männern", welche Kinder ansprechen und "vielleicht böses
im Sinn" häƩen. GleichzeiƟg als Rückmeldung ein DANK an die Schule für die ReakƟon 
nach dem "Vorfall": fand ich sehr professionell und angemessen.
Antwort Schulleitung: Vielen Dank für die Rückmeldung. Die Stadt sensibilisiert die 
Schulen ebenfalls zur ThemaƟk «RassismuskriƟsche Schule». Gerne geben wir die Idee 
ans Team weiter.

BS
Laus Adé: Ich habe tatsächlich einen Wunsch: könnt ihr vielleicht die Läuseschulung für 
die ganze ElternschaŌ - als Vortrag/ Kurs/ wirklich guter Infoflyer - anbieten?
Ich habe einmal mehr bemerkt, dass enorm viele Falschannahmen im Umlauf sind und 
viele Eltern einfach nicht genau wissen, wie man vorgehen soll. Basiswissen, prakƟsche 
Ansätze und neuere Erkenntnisse sollten geteilt werden.
→ siehe Thema Laus Adé

BS
Kündigung einer Lehrperson: Eine der beiden Lehrpersonen einer Basisstufe hat auf 
Ende November aufgrund von „verschiedenen Vorkommnissen“ im letzten Schuljahr 
und insbesondere im ersten Quartal gekündigt. Dies wurde den Eltern im Quartalsbrief 
vom 22.10. mitgeteilt. Die MuƩer eines Kindes aus der Basisstufe schreibt: mir macht 



die Kündigung sorgen und was dies hinter den Kulissen bedeutet: Wie geht es unseren 
Lehrpersonen? Wie dem Schulsystem? Wie können allenfalls wir Eltern die 
Lehrpersonen entlasten?“
Antwort SL: Die SituaƟon an den öffentlichen Schulen ist anspruchsvoll. Wir sind froh, 
um eine gute Zusammenarbeit mit den Eltern.

Einlaufzeit: Ab wann ist die Einlaufzeit?
Antwort SL: Grundsätzlich steht beim linken Haupteingang des Standorts Rossfeld ab 
8:10 eine Lehrperson und begrüsst die Kinder (Präsenzerhöhung zur Vorbeugung von 
Konflikten). Die offizielle Türöffnung ist bei allen Klassen um 08.10 Uhr.

BS
Schulfest: Thema Schulfest, die IniƟaƟve das ein Fest veranstaltet worden ist, wurde 
sehr geschätzt. Der Wunsch ist, liederinhaltlich und auch als Musikgruppe den Blick auf 
Gender gerecht auszurichten. Es wohnen ein paar tolle Musiker:innen im QuarƟer und 
es wär toll und sinnvolle diese zu berücksichƟgen.
Input für die Lesewoche: Es wäre sehr begrüssenswert wenn Autor:innen eingeladen 
würden. Sei dies für Workshops und/oder Lesungen. Es gibt viele tolle Autor:innen, die 
von Spoken Word bis hin zu Lyrik oder Comics mit den Kids arbeiten. Solche 
Begegnungen sind auch sehr gut für die Leseförderung.
Antwort SL: Es wird noch geprüŌ, ob das Schulfest jährlich oder 2-jährlich staƪinden 
wird. Wir begrüssen es sehr, wenn die Eltern/Elternrat ihre Ideen einbringen und 
umsetzen und Künstler:innen/ Auror:innen aus dem QuarƟer anfragen.
Antwort ER: Der Elternrat fände es schön, wenn das Fest jedes Jahr durchgeführt 
werden könnte, gerne auch im kleineren Umfang.
 
Sicherheit vor sexualisierten Übergriffen: Ich würde gerne über den Umgang/Die 
Bildung im Zusammenhang mit der Sicherheit der Kinder vor sexualisierter Übergriffen 
sprechen. Vorschlag Externe für Sensibilisierung einladen.
Antwort SL: «Mein Körper gehört mir» wird nächstes Jahr wieder für die Basisstufen 
durchgeführt. Aktuell gibt es noch kein Angebot für die 3./4. Klassen. Der 
Gesundheitsdienst der Stadt Bern prüŌ neue Angebote für diese Stufe. Die AG 
Elternbildung nimmt das Thema in ihre Liste auf.

BS
Gestaltung Aussenraum: Ich fände einen AkƟonstag im Frühling mit allen Eltern an 
einem MiƩwoch Nami toll. z.B. Ziel Gartenarbeiten um die Schule mit z’Vieri, 13.30- 
16.30 h, Lead bei den Hauswärten.
Antwort ER: Für den Lead bei den Hauswärten sehe ich jedoch schwarz. Das gehört 
leider so nicht in ihr PflichtenheŌ. Allerdings ist eventuell eine Zusammenarbeit mit der 
Schule (LPs) und den Eltern möglich und eine fachliche Unterstützung durch die 
Hauswärte und/ oder Stadt Grün.
Antwort SL: Es gibt Klassen, wo die Gartenarbeit einen Schwerpunkt hat, v.a. in den 
Basisstufen. Gut ist, wenn die interessierten Eltern direkt mit den Lehrpersonen Kontakt 
aufnehmen.

Angebot Elternbildung vom Elternrat Länggasse: «Healthy Body Image» es war ein 
super Angebot! Es wäre super, wenn die Infos früher kommen könnten.
Antwort ER: Wir können den InformaƟonsfluss leider nicht beeinflussen.



Lagerinfos werden sehr spät kommuniziert.
Antwort SL: Es ist richƟg, dass die Infos zum Skilager erst vor kurzem verteilt wurden. 
Jedoch wurden die Lagerinfos direkt nach Erhalt kommuniziert.

BS
Skiverleih: Können auch Kinder aus den Basisstufen Ski ausleihen?
Antwort SL: Ja, auch die Kinder der Basisstufe können Ski ausleihen.
Es fehlt ein Menüplan im Holzhaus.
Die Schulleitung klärt das ab.

Klasse 3/4
Schulfest: Findet das Schulfest 2025 staƩ? Die Kinder wünschen sich es sehr. Falls ja, 
lieber ab 18:00 damit arbeitende Eltern auch dabei sein können. Es kann auch ohne ein 
Profikonzert staƪinden, Hauptsache wir können am Ende des Schuljahres zusammen 
feiern. Kinder können auch gerne für kurze Zeit Spendenstände (WWF stand etc.) 
organisieren.
 siehe Schulfest oben

Wird die „mein Körper gehört mir“ Schulung auch in der 3. Klasse staƪinden?
Antwort SL: Es wird noch nach einer Lösung für die 3./4. Klasse gesucht, siehe oben.

Selbstverteidigung: Gäbe es eine Möglichkeit, dass es eine Selbstverteidigungkurse für 
die Kinder ab der 3./4. Klasse zu organisieren?
Antwort SL: Darf gerne organisiert werden, Turnhalle im Rossfeld oder in der Enge kann 
zur Verfügung gestellt werden.
Antwort ER: Monica fragt bei einer Bekannten nach, die das schon einmal organisiert 
hat-

Klasse 5/6
Was ich immer schwieriger finde: Wir bekommen viel zu viele Nachrichten über Escola, 
so dass man das gar nicht mehr richƟg anschaut, vor allem wenn man mehrere Kinder 
hat und auch noch von der Oberstufe so viel bekommt. Ich fände es gut, wenn die 
wirklich wichƟgen und dringenden Dinge gekennzeichnet wären, damit man das sicher 
liest. Es gibt auch viele fremdsprachige Eltern, die mit diesen vielen Infos ziemlich 
überfordert sein dürŌen. Würde mich freuen, wenn die App ein etwas gezielter genutzt 
würde.
Antwort SL: Escola ist unserer Art der KommunikaƟon mit den Eltern. Die Klasseneltern 
der 7. Klasse haben Escola und Klapp. Ab August 2025 nur noch via Klapp. Gerne 
nehmen wir das Anliegen auf und themaƟsieren es mit den Lehrpersonen.

Klasse 5/6
Bei mir hat sich jemand erkundigt, wann die Hygienespender in der Enge durch die Stadt
aufgestellt werden.
Antwort SL: Diese ThemaƟk ist auch uns ein grosses Anliegen und leider bei den 
Zuständigen der Stadt immer noch pendent. Schade, aber wir bleiben dran…

Klasse 7
Aus der Klasse 7 kam der Hinweis, dass in der Klasse (Pause, resp. nicht vor den 



Lehrpersonen) diskriminierende Witze/Sprüche über Homosexuelle geäussert werden. 
Vor diesem Hintergrund, würden wir es begrüssen, wenn die Lehrpersonen dieses 
Thema aufgreifen können und deutlich machen, dass solches Verhalten nicht toleriert 
wird.
Zudem ein Dank an die Schulleitung für die transparente KommunikaƟon rund um die 
Krankschreibung einer Lehrperson und das Engagement der anderen LehrkräŌe.
Antwort SL: Danke für den Hinweis. Diese ThemaƟk beschäŌigt uns immer wieder im 
Schulalltag und in der Diskussion mit den Klassen.
Und ja, die transparente KommunikaƟon ist uns sehr wichƟg!

5 InformaƟonen aus…
Schulkommission (Nadia):

 es gibt jetzt einen Leiƞaden für die Besetzung von Schulleiter*innen-Stellen

Kreiselternrat (Nadia, Beƫna):
 Diskussion über Ziele und Zweck des Kreiselternrats: vorwiegend Austausch
 MiƩags- und Tagesbetreuung:

In der Länggasse können MiƩage verkürzt gebucht werden, sodass 
beispielsweise Freifächer besucht werden können und nicht die volle Betreuung 
über den MiƩag gebucht/bezahlt werden muss (betriŏ vor allem Schüler*innen 
ab der 7. Klasse). Dies ist bisher im Schulhaus Rossfeld/Enge noch nicht möglich.

 Gibt es im Schulhaus Enge einen Raum für Kinder für eine MiƩagspause ohne 
Betreuung? Im Schulhaus Hochfeld gibt es solch ein Angebot, ein Bistro.

 Elternbildung: Der ER Rossfeld und ER Länggasse laden sich wenn möglich 
gegenseiƟg zu den Elternbildungs-Veranstaltungen ein.

Elternratspräsidien-Konferenz (Jamuna, Madeleine):
Nächste Sitzung am 19.11.24
- Thema zum Einbringen: MiƩagsƟsch Schulhaus Enge
- Gibt es die Möglichkeit, Synergien für die Eltern-Weiterbildungen zu nutzen?

6 Elternratskasse
Kassiererin: Sabrina Hintermann
Die Übergabe der Elternratskasse zu Sabrina wird aktuell organisiert.

Aktueller Kontostand: 2917.68 CHF
- CHF 100 für Jahresbetrag MitgliedschaŌ des Elternrat im Verein3004

7 Zusammensetzung & Infos aus den Arbeitsgruppen

Updates Webseite Bruno Schwarzentruber:
Die Website wird aktualisiert. In ZukunŌ wird der Fokus auf die Protokolle gelegt und 
auf oŌ wechselnde Angaben (Veranstaltungen, Namen der ER-Vertreter*innen) 
verzichtet.

Gesundheit und Sport

 SchliƩschuhverleih:



 Apfeltag fand am Donnerstag, dem 31. Oktober staƩ und war sehr schön. Vor allem 
die Pausenhof-Disko war toll.
Die Äpfel waren super lecker: Danke Boogie!! Wer welche für sich beziehen will: Die 
Gala-Äpfel stammen von Winkelmann Obst AG in Studen.

 Läuseprophylaxe: Jamuna Schläfli und Lisa Krebs
Die erste Durchführung hat staƩgefunden. Alle Klassen wurden untersucht und 
einige Befunde festgestellt. Diese werden bei einer Nachkontrolle nochmals 
überprüŌ. Die Weisung, dass die Kinder vor dem MiƩag nach Hause geschickt 
werden müssen, kam vom Gesundheitsdienst und wurde erst kurzfrisƟg gelockert. 
Bei der nächsten Durchführung werden wir diesbezüglich neu informieren. Dass die 
Kinder nicht mehr vor dem MiƩag nach Hause müssen. Am MiƩag müssen aber 
Kinder mit Läusen zwingend nach Hause, dürfen aber nach erfolgter korrekter 
Behandlung sofort wieder in die Schule/Tagesbetreuung.

Herzlichen Dank allen Eltern, Kindern und Lehrpersonen für die Mithilfe!

Die nächste Läusekontrolle wird am Dienstag, 7. Januar 2024 staƪinden.

WichƟge InformaƟonen für Eltern: Auf der Pinnwand auf Escola wird es einen 
Eintrag mit allen aktuellen InformaƟonen geben. Sehr zu empfehlen sind die neuen 
Videos des Gesundheitsdienstes.

Verkehrssicherheit (Monica):
      Am Donnerstag 14.11 um 15:30 Uhr findet eine Begehung der Reichenbachstrasse 

zusammen mit dem Verkehrsplaner Levin Wiesmann staƩ, Monica ist leider 
verhindert. Jamuna und Bruno nehmen teil. Thema wird auch eine mögliche 
Schulstrasse sein.

      «Was ist eine Schulstrasse? Die ersten Pilotprojekte zu Schulstrassen haben wir mit 
der Schule Hochfeld auf der Neufeldstrasse (beim Türmli), sowie mit der Schule 
Schwabgut auf der Keltenstrasse in den letzten Monaten umgesetzt. Dabei wurde in 
gemeinsamer Planung mit Schulleitung und Elternrat die Strasse während 
ProjekƩagen gemeinsam mit den Kindern der Schule, an einem oder mehreren 
Tagen bemalt. Bei der Keltenstrasse wurde die Strasse neu in eine Fussgänger*innen 
Zone mit Velos erlaubt umgestaltet (und demzufolge für den motorisierten Verkehr 
gesperrt) und kann nun von den Kindern auch als Pausenplatz und für die 
Sportstunde etc. benutzt werden und wird entsprechend auch möbliert. 
Schulstrassen sind bei uns noch im Pilotstadium und basieren auf die IniƟaƟve der 
Schule/ des Elternrats. Daher sind wir froh zu hören, ob eine solche Zusammenarbeit
auf Interesse stossen würde und ob hier bereits Bedürfnisse vorliegen.»

Weiterbildung (Barbara Meili, Felix Adam, Hansueli Brassel):

20.11.2024 «Stärke dein Kind» Workshop findet um 19.30 Uhr im QuarƟerraum R118 
(Reichenbachstarsse 118) staƩ.

18.11.2024 Healthy Body Image Zyklus 2: 19.30 Uhr
25.11.2024 Healthy Body Image Zyklus 3: 19.30 Uhr



Einladung vom Elternrat Länggasse:
Singsaal, vis-à-vis Haupteingang Hochfeld 1, Hochfeldstrasse 40

Erzählnacht (Pinar Ürenden, Katha Lange):

Am 08.11.24 findet im Schulhaus Rossfeld für die Kinder der Basisstufen und 3./4. 
Klassen die Erzählnacht staƩ. Beatrice Staubli wird den Kindern Geschichten aus 
«Traumwelten» erzählen.
17:30 – 18:00 Kinder Basisstufen 1-2
18:30 – 19:15 Kinder Basisstufen 3-4 und 3./4. Klasse

AG Schulfest
Ist 2025 wieder ein Schulfest geplant? → ist noch offen. Es sieht eher so aus, als dass es 
zweijährlich ein Schulfest geben wird.

8 Varia

Chorprojekt im Rossfeld (Pinar):
Es sind 18 Kinder für das aktuelle Chorprojekt angemeldet.
Am MiƩwoch, dem 18. Dezember 2024, wird es am Abend ein Konzert vor dem 
Schulhaus geben.

Co-Präsidium Elternrat:

Jamuna wird im März 2025 voraussichtlich fehlen, da der Geburtstermin ihres Kindes 
bevorsteht. Madeleine wird die Sitzung inklusive Vor- und Nachbereitung übernehmen.

Offene Fragen aus der letzten Sitzung (bleiben pendent):
- Schulleitung   klärt ab, ob das Schulamt die Hygienespender für die 3./4. Klasse weiter

finanzieren würde.

- Jamuna   klärt in der Elternratspräsidien-Konferenz ab wie es in anderen Standorten 
im 3. Zyklus mit dem MiƩagessen aussieht.-→ Sitzung ist erst am 19.11.25

Termine im Schuljahr 2024/2025:
- Jeweils 19:00 Uhr: Mi, 19.3.2025 / Di, 20.5.2025


